AA 2022/2023 APPELLO STRAORDINARIO (19/04/2023)
Esercizio 3

Si consideri il circuito a MOSFET riportato nella Fig. 2, in cui

vin € un generatore di tensione di piccolo segnale

a) Determinare la tensione J}3 necessaria perche’ la
corrente nei transistori sia / mA. Determinare, quindi,
la polarizzazione del circuito (tensioni a tutti i nodi e
correnti in tutti i rami) e lintervallo di tensioni
ammesse per il nodo di uscita.

b) Determinare I’espressione ed il valore del guadagno di
piccolo segnale v,/Vvi; ad alta frequenza (tutte le
capacita’ circuito chiuso).

¢) Determinare I'espressione ed il valore del guadagno di

piccolo segnale v,./vi» ad alta frequenza (tutte le capacita’ Fig. 2
circuito chiuso), assumendo che 1 transistori siano kn = VoptnCox(W/L) = 1 mA/V- Vrn=1V
caratterizzati da una resistenza di uscita rp = 50 kQ. \ky| = Yo ptyCor(W/L) = 1 mA/V: |Vl =1V

d) Tracciare il diagramma di Bode del modulo del Vig =-Veis=5V Ry, = 2.5 k)
trasferimento di piccolo segnale vou/Vin, assumendo che il Row = 10 kQ R, =3k R = 100 kQ
solo transistore M2 sia caratterizzato da una resistenza di Cour =47 nF C., =470 nF Cg =47 pF

uscita rp = 50 kQ.
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Esercizio 2

T ond s o

Ve =1V
ky = 0.5 mANV?
V,M =5V

v2 sono generatori di tensione di piccolo segnale.

a) Determinare la polarizzazione del circuito (tensioni a tutti i

nodi e correnti in tutti i rami). Ry =8 k0
b) Determinare ’espressione ed il valore del guadagno R; =1k
differenziale di piccolo segnale v,./(v2-vy) a bassa frequenza. C=22pF
¢) Tracciare il diagramma di Bode del modulo del trasferimento Ip=1mA
differenziale di piccolo segnale vu./(v2-vi), quotandone tutti i Fle. 3
ig.

punti significativi.
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Esercizio 3

Si consider il circuito basato su amplificatori operazionali, mostrato in Fig. 3. Gli amplificatori operazionali saturino alle
tension1 di alimentazione e Vj, sia un generatore di tensione di segnale sinusoidale con ampiezza 3.5 V' e frequenza
10 MH:. -—

C|
R Ry
AV JW;V
out,2
Vi) -
= L _Vdd
Ri=R;=10kQ Va@g=5V R=0625kQ Ry = 0kQ C=15pF

a) Disegnare in due diagrammi temporali, temporalmente allineati, il segnale di ingresso Vi(7) dato e ed il
corrispondente segnale ¥F,,.,:(7), quotandone tutti i punti significativi ed assumendo gli amplificatori
operazionali ideali.

b) Determinare il massimo valore della resistenza R, che garantisca che il contributo delle correnti di bias, pari a
100 nA, sulla tensione di uscita V7, > sia al piu’ 6 mV.

¢) Tracciare 1 diagrammi di Bode del modulo e della fase della funzione di trasferimento Vou;,2/Vous7, assumendo gli
amplificator1 operazionali ideal..

d) Se I’amplificatore operazionale 2 e’ caratterizzato da uno Sl/ew-Rare SR = 100 V/us, determinare se la la forma d’onda
di uscita subisca o meno distorsioni e motivare la risposta.

e) Determinare il margine di fase del blocco amplificatore se il prodotto guadagno-larghezza di banda del secondo
amplificatore operazionale e’ pari a GBWP = 80 MH=. \I( |J
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